

ИЗВѢСТИЯ КАВКАЗСКАГО МУЗЕЯ

ИЗДАВАЕМЫЯ
ПОДЪ РЕДАНЦІЕЙ

Д-ра Г. И. Радде,

Директора Кавказского музея и Публичной библіотеки въ Тифлисѣ.

Томъ I. Выпускъ IV.

О млекопитающихъ степей съверо-восточнаго Кавказа

K. A. Сатунина.

— — — — —

и 85 и 34

ТИФЛИСЪ.

Типографія К. П. Козловскаго. Головинскій пр., № 12.

1901.

Уже во время печатания этой статьи я получил отъ профессора Томского университета Ф. Н. Кащенко письмо, въ которомъ этотъ глубокоуважаемый изслѣдователь Сибирской фауны сообщаетъ мнѣ, что обыкновеннѣйшая сибирская полевка, хотя и тождественна съ *M. arvalis* по строенію зубовъ, но по строенію черепа настолько отлична, что должна быть отнесена даже въ особый подродъ. Такимъ образомъ можетъ быть окажется, что настоящей *M. arvalis* въ Сибири и вообще въ Азіи вовсе нѣтъ.

Обыкновенная полевка имѣетъ громадное экономическое значение, такъ какъ именно къ этому виду относится громадное большинство тѣхъ „мышей“, которыхъ периодически опусташаютъ посѣвы.

35. *Microtus parvus* nov. spec.—Малая полевка.

Эту полевку въ числѣ четырехъ экземпляровъ я добылъ на степи селенія Дивнаго, не далеко отъ берега р. Калауса. Норы ея находились въ степи съ довольно скучною растительностью. Каждая нора занимала отдѣльный участокъ около квадратной сажени. Такой участокъ былъ сильно взрытъ полевками и имѣлъ около 10 отверстий; почти въ центрѣ обоихъ раскопанныхъ мною поселеній на глубинѣ не болѣе $\frac{1}{2}$ аршина находилось круглое гнѣздо, сдѣланное изъ сухой травы и вѣроятно приготовленное для вывода молодыхъ, такъ какъ самки оказались беременными и содержали почти совершенно развитыхъ уже молодыхъ. Въ обоихъ такихъ поселеніяхъ я нашелъ только по одной парѣ: самца и самку. Каждое поселеніе было отдѣлено отъ другихъ большими разстояніемъ.

Этотъ новый видъ, стоящий всего ближе къ *Microtus socialis*, Pall., характеризуется нѣсколькими, хотя и небольшими, но повидимому весьма постоянными признаками. Пре-

въ данномъ случаѣ неодинаковое развитіе черепныхъ валиковъ и бугорковъ не могло зависеть отъ разности возрастовъ.

Межстеменная кость (*interparietale*) съ боковъ обрублена подъ прямыми, нѣсколько закругленными углами и ограничена съ боковъ параллельными между собою линіями, какъ у *M. agrestis*, L., а на переднемъ краѣ посрединѣ образуетъ направленный впередъ зубецъ.

По формѣ эмалевыхъ петель коренныхъ зубовъ эта полевка болѣе всего похожа на *M. arvalis*.

Первый коренной зубъ нижней челюсти имѣеть девять петель; съ наружной стороны—четыре хорошо выраженныхъ зубца и одинъ (самый передній) зачаточный, и пять впадинъ, а со внутренней—пять зубцовъ и четыре впадины.

Третій (послѣдній) коренной зубъ верхней челюсти имѣеть шесть эмалевыхъ петель, съ наружной стороны—три зубца и двѣ рѣзко выраженные и одну довольно плоскую впадину, а со внутренней стороны—четыре зубца и три впадины.

Къ сожалѣнію я не имѣль возможности сравнить эту полевку съ *M. subterraneus*, Selys, съ которой она, судя по описаніямъ имѣеть много сходства, между прочимъ и въ формѣ зубныхъ петель.

Измѣренія черепа (въ миллиметрахъ) *M. ragus* и, для сравненія, *M. socialis* (?) изъ окрестностей Тифлиса слѣдующія.

Основная длина	21,3	23
Теменная длина	24,6	26,5
Отъ передняго края praemaxillare до foram. infraorbitale	6,2	6,8
Отъ алвеолы рѣзца до задняго края o. palatina	7,3	8
Скуловая ширина	14,7	16

Мин. &
сѣти.